Terme und Gleichungen
In den folgenden Ubungen berechnest du die Aufgaben. Dabei must die die KlaPS-Regel
beachten. Vergleiche mit der Musterldsung erst dann, wenn du eine Seite gerechnet hast.

Schreibe auf, wie viel Zeit und fiir eine Seite bendtigt hast und bewerte die Aufgaben, indem

du das entsprechende Smiley angekreuzt hast:

@ Aufgabe war leicht @ Aufgabe war mittelschwer @ Aufgabe war schwer.

Viel Spal® und Erfolg!
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LERNSTANDSERHEBUNG TERME UND GLEICHUNGEN JGST. 5

Name: Klasse: Datum:
1} @ Termwerte berechnen @ @ @
Rechne miglichst vorteilhaft. Notiere deine Rechenschritte.

a) 208+ 37 +23 b) 722 + 87 + 18 c) T=4+25 d) 2+68«5

2} (D Termwerte berechnen @ @ @
Beachte die Rechenregeln.

a) 27=3+8

b) 3=12+18+4

c) 349-21+«5

d) 7+21:3

3} (D Termwerte berechinen @ @ @
Berechne mit Hilfe der Klammerregel.

a) Bed+2e(4-2) b) 4+3«(5+2+3)

c) G«9+(9-8)-24 d) 5«(6-4)-8+14:2
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LERNSTANDSERHEBUNG TERME UND GLEICHUNGEN JGST. 5
SELBSTKONTROLLE
1) @ Termwerte berechnen @ @@
Rechne moglichst vorteilhaft. Notiere deine Rechenschritte.
a) 298 +37+23 b) 722 +87+18 c) 7+4+25 d) 2+68+5
a)l 298 +134 +|23 = b))l 7R2A+187]|+18 = cl A1+ 42D 5 ) 12 68 t 5=
3723+ 300 12 E 2|+ 18 +187] = - Il ] 2 F 5 BE=
0x 300 -2 = Mo+ 187 = 10O = I7 S 10 =68 =
360 —|2 = 35 R|77 00 6.‘1{1
2) (@D Termwerte berechnen ©Oe6
Beachte die Rechenregeln.
a) 27+3+8 a) |21 |3+ §=|81 +8F 89
b) 3+12+18+4 b)| 3|12+ 18 4 =136 +|72 =108
c) 349-21+5 c) 349+ 27 § =349 + 105 =244
dy F+Zl 53 g) (7 21 J=[7[+T7 F 14
Beachte dia Punkt-vor-Strich-Regel.
‘3} @ Termwerte berechnen | @@
Berechne mit Hilfe der Klammerregel.
a) 8Be4+2+(4-2) c) 6+9+(9-8)24
b) 4+3«(5+2+3) d) 5+(6-4)-8+14:2
a)l8le4dH21r M 1203 D) A+31(bH2|*3) = c) 6|9 + (98] P4|=
39 o 2|« 2 4 4 +3 ¢ 111 = o4 + 1|+ |24 =178
3P H4|= 4 +33 =
d)|bl*(6+4)+-8 +H714:P =+
36 37
Hle 2 8+7 =
1D48+V =9

TERME UND GLEICHUNGEN Starterkit Mathematik 11



=B

ﬁ N
Modulare Férderung — Mathematik b

4) @ Terme bilden und berechnen @ @ @

Multipliziere die Summe aus 14 und 6 mit 4. Suche nun den richtigen Rechenbaum und berechne.

l14] [ 4| [ ] [14] [6] L[4 [1a] [s8] La]
5) (2 Terme bilden und berechnen ©OE

Werbinde jeden Aufgabentext mit dem passenden Rechenausdruck.

a) Multipliziere 5 mit 27 und addiere 15.

b) Multipliziere die Summe von 27 und 15 mit 5.

c) Subtrahiere von der Summe aus 27 und 5
die Zahl 15. 527 +15 27 —-5+15

d) Addiere zu 27 das Produkt aus 5 und 15.

e) Bilde das Produkt aus 27 und 15 und

27+15+5 (27 +15)+ 5

addiereS_ 2?"'5—15 2?"’5" 15
f)  Bilde die Differenz aus 27 und 5 und
addiere 15.
6) @ Terme biden und berechnen ©Oe

a) “ermehre die Differenz aus 124 und
72 um die Summe von 32 und 49.

b) ‘“erringere das Produkt aus 4 und 12
um den Quotienten aus 22 und 2.
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4) @ Terme bilden und berechnen @ @ @

Multipliziere die Summe aus 14 und 6 mit 4. Suche nun den richtigen Rechenbaum und berechne.

L4 [a] |6 [14] || | 4] [a] [&] [a]

(<) () ()
e B
5) (@ Terme bilden und berechnen O

YVerbinde jeden Aufgabentext mit dem passenden Rechenausdruck.

a) Multipliziere 5 mit 27 und addiere 15.

b) Multipliziere die Summe von 27 und 15 mit 5.

c) Subtrahiere von der Summe aus 27 und 5
die Zahl 15. a) 5+27+15 i 27-5t15

d) Addiere zu 27 das Produkt aus 5 und 15.

e) Bilde das Produkt aus 27 und 15 und

e) 27+15+5 b) (27+15)+5

addiere 5. ¢} 27+5-15 d) 2Z7+5+15
f)  Bilde die Differenz aus 27 und 5 und
addiere 15.
6) @ Terme bilden und berechnen ©Oee®
a) “ermehre die Differenz aus 124 und
72 um die Summe von 32 und 49. a)l (124 + 712) |+ (33 +|11) =
H2p 43 F 956

b) 4112 (22 - P

b) Verringere das Produkt aus 4 und 12
um den Quotienten aus 22 und 2. ABC17E 37
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?} @ Terme biiden und berechnen @ @ @

Annika besorgt fir den Schulausflug zwei Bananen zu 0,86 €, ein belegtes Brijtchen zu 1,75 € und
zwei Moslirnegel zu je 0,55 €. Sie bezahlt mit einem 5-€-Schein.
Stelle einen Gesamtterm mit Klammersetzung auf und berechne das Rickgeld.

B} @ Gleichungen ansetzen und idsen @ @ @
a) 4+x=32 b) x+ 26 =38

5} @ Gleichungen ansetzen und idsen @ @ @
a) 6-x+17=47 by D=x—-13=50

10) @ Gleichungen ansetzen und idsen @ @ @

Susi kauft einen CD-Player fur 81 €, eine einzelne CD fur 5,90 € und einen Dreierpack CDs. Die Ge-
samtrechnung belauft sich auf 94 40 €. Wie teuer ist eine CD aus dem Dreiempack?
Stelle eine Gleichung auf und rechne.

®7? 70V ©v

‘ « dein Gesamtergebnis — ‘ « dein Gesamtergebnis —
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7) @ Terme bifden und berechnen @ @ @

Annika besorgt fur den Schulausflug zwei Bananen zu 0,86 €, ein belegtes Brotchen zu 1,75 € und
zwei Musliriegel zu je 0,55 €. Sie bezahlt mit einem 5-£-Schein.
Stelle einen Gesamtterm mit Klammersetzung auf und berechne das Rickgeld.

S (086 HI1 S5 2085 =
S+ (261 11,100 =
S+ 371 =|1.29

Antwort] Annika enhalt 1,29 Egro| zurtck.

8) @ Gleichungen ansetzen und ibsen @O
a) 4+x=32 b) x+ 26 =738

xE 324 X =38— 26

XE 8 x=12
9) 3 Gleichungen ansetzen und iosen ©eE
a) 6+x+17 =47 b) 9ex—-13=50

6 k =| 30 Ixi= 63

k =13 : § xE6319

kK —| 5 x=7
10) @ Gleichungen ansetzen und iésen ©EeE

Susi kauft einen CD-Player fur 81 €, eine einzelne CD fur 5,90 € und einen Dreierpack CDs. Die Ge-
samtrechnung belauft sich auf 94 40 €. Wie teuer ist eine CD aus dem Dreierpack?
Stelle eine Gleichung auf und rechne.

3 4x+ 81 4500|=| 94 40 Antwort: Eine GO aus dem|Dreierpack
Jrx+8690(=|9440 kostet 2,50 Eurnp.
Beik |=| T.5D
x | =| rap:3
x |=| 25D

@7 70V ©v

‘ + dein Gesamtergebnis — ‘ « dein Gesamtergebnis —
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1 G_;' Termwerte berechnen

Welche Terme haben den gleichen Wert?
Ordne entsprechend zu, so dass sich jeweils in beiden Waagschalen der gleiche Wert befindet.

!”1 4ea—H 5476

14:2+3+2 /.,.

420:10 +8

2 (_i} Termwerte berechnen

Ubertrage die Rechenaufgaben in dein Heft.
Unterstreiche alle Punktrechungen mit Farbstift und Lineal. Berechne dann die Terme.
Wie lautet die Regel, die beim Rechnen beachtet werden muss?

a) 125+4+15
b) 1005 —10+ 100
c) 144:4-30
d) 999 :111-9



LOSUNG

4+4-14

14:2+3+2

420:10+8

LOSUNG

Regel: Punkt-vor-Strich

a) 1254 +15=500 + 15 = 515

b) 1005— 10+ 100 = 1005 — 1000 = 5
c) 144:4-30=36-30=6

d) 999:111-9=9-9=0

18—-8+2

Ergebnis: 2

i 54-7+6

Ergebnis: 12

100-2+25

Ergebnis: 50




